

觀塘分區
2008 年度警政大綱
半年進度報告〔1月至6月〕

本報告依據今年初呈交區議會的 2008 年警政大綱內所列出的警方目標與七項首要任務而作出上半年的進度簡報。

(I) 維持前線強大警力及採取以情報為主的行動，以防止及偵破暴力罪案，並專業地處理所有接報的暴力罪案，包括家庭暴力案件。

- 觀塘分區今年 1 月至 6 月的整體罪案數字有 1,294 宗，較 2007 年同期的 1,559 宗，下降了 265 宗 (-17.0%)；
- 令人關注之暴力罪案，在今年上半年度錄得 244 宗，比對 2007 年同期的 279 宗下降了 35 宗 (-12.5%)；
- 當中跌幅較明顯的是傷人及嚴重毆打案，今年 1 月至 6 月共錄得 133 宗，比 2007 年同期的 154 宗下降了 21 宗 (-13.6%)；
- 涉及家庭暴力的刑事案件在 2008 年 1 月至 6 月共接獲 47 宗，比 2007 年同期的 51 宗下降 4 宗 (-7.8%)。警方推行了一系列新措施例如加強前線警員處理家暴的訓練，要求警長級別以上人員到場及貫徹『一家庭一小隊』模式等等，已漸見成效。觀塘警區會繼續完善個案處理的程序，以確保每一個尋求協助的家庭都可得到妥善照顧；
- 觀塘分區在 2008 年上半年共接獲 13,628 個『九九九』求助電話，包括 1,886 次緊急求助個案。當中未能在服務承諾時間內到達的只有 27 次，整體成功率達 98.6%。

(II) 加強情報網絡，針對黑社會目標人物，特別是童黨。以迅速及專業的行動處理所有涉及黑社會的罪行，並採取積極措施堵塞黑社會的收入來源，包括非法收數等活動。

- 觀塘分區在 2008 年 1 至 6 月共錄得 29 宗涉及黑社會的案件，並偵破其中 23 宗，比對 2007 年同期的 18 宗上升了 11 宗 (+61%)。當中大部份都是一些不良青少年自稱為黑社會成員而對他人作出欺凌行為有關，亦有部份為求搵快錢而犯案；
- 有見及此，觀塘分區軍裝及偵緝人員已採取一連串特別行動，在青少年聚集及流連地點，搜集情報，鎖定有關滋事目標人物，繼而重點巡邏防止罪案；
- 在打擊黑社會方面，觀塘警區一直以來都是不遺餘力，尤其針對他們的收入來源，例如賭博、毒品及黃色事業等進行積極掃蕩，我們在這方面的努力，再加上區內市民的支持，該等非法活動在區內得以受控；
- 有關涉及非法收數活動的案件在今年 1 至 6 月共接獲 59 宗，比對 2007 年同期的 74 宗下降了 15 宗 (-20.2%)。警方會繼續與大廈管理人員保持聯絡和合作，防止可疑人仕進入樓宇犯案，同時亦希望市民繼續發揮守望相助，警民合作精神，減少罪案發生。

(III) 確保策略性調配警隊資源，對付目標罪犯，以防止及偵破搵快錢罪案，包括行劫、爆竊及扒竊。

- 觀塘分區在 2008 年 1 至 6 月共接獲 19 宗行劫案，比對 2007 年同期的 30 宗下降 11 宗 (-36.7%)。至於涉及青少年以欺凌手段行劫之案件則在今年 1 至 6 月共接獲 3 宗，比對 2007 年同期的 17 宗大幅下降了 14 宗 (-82.4%)；
- 有關爆竊案件方面，觀塘分區在 2008 年上半年度共錄得 65 宗（觀塘工業區 28 宗，公共屋邨 9 宗私人樓宇及其他性質 28 宗），比 2007 年同期的 70 宗（觀塘工業區 21 宗，公共屋邨 17 宗私人樓宇及其他及其他性質 32 宗）下降了 5 宗

(-7.1%)。早前由東九龍防止罪案辦公室所推行之『伙伴行動』第4階段已於2008年3月底完結，因過去所舉辦之『伙伴行動』已達到預期之效果，今年行動目標主要是提升物業管理及保安人員之服務質素，並將會於今年年底選出『最佳物業管理公司』及『最佳保安人員』獎項以示鼓勵；

- 為針對區內之扒竊案件，東九龍總區在今年初成立一支反扒竊小組全力打擊這類案件，本區的扒竊案亦在今年1至6月共接獲22宗，比對2007年同期的29宗下降7宗(-24.1%)；
- 街頭騙案亦是觀塘分區常見之搵快錢罪行，在2008年上半年度錄得5宗，比對2007年同期的2宗上升了3宗。電話騙案方面，今年上半年共錄得18宗，相比2007年首6個月的33宗，下降了15宗(-45.5%)。觀塘警區會繼續與銀行保持緊密聯繫及向長者派發宣傳單張等行動去預防有關罪行的發生；
- 在2007年年尾，觀塘警區與觀塘滅罪會合辦一項為期12個月『松柏滅罪先鋒』計劃，藉此活動向區內長者加強宣傳防騙知識。

(IV) 以情報為主導的行動打擊販毒活動及採取多機構合作模式推動預防濫藥措施，特別針對青少年濫藥問題。

- 至於觀塘分區涉及21歲以下的青少年吸毒情況，2008年上半年度共錄得26宗(13宗為刑事及13宗為非刑事)，相比2007年首6個月的18宗(5宗為刑事及13宗為非刑事)，上升了8宗(+44.4%)；
- 觀塘警區、觀塘區撲滅罪行委員及東九龍路德會青怡中心合辦一項名為「無毒人人愛」的計劃；該中心主要為東九龍區人士提供戒毒及輔導工作、專業培訓、在中、小學方面推廣禁毒教育；自今年4月開始，該

計劃已舉辦多個工作坊、講座及透過活動參與等項目，針對老師、家長、學校社工及學生的不同需要，在多方面作出宣傳、教育預防工作，令到老師、家長及學校社工預先掌握有用資訊，從而幫助青少年認識吸食危害精神毒品的禍害，讓年青人建立良好的價值觀，遠離毒品；

- 同時，觀塘警區亦會參與『觀塘區家長教師會聯會』所推行的『健康和諧關愛校園』計劃，目的是透過宣傳，教育及各項活動向區內的家長及學生傳遞吸毒的窩害及締造一個健康無毒校園。

(V) 以策略性行動打擊非法色情活動及有組織性賭博活動，包括街頭聚賭。

- 針對持雙程証妓女流連街頭對市民生活構成滋擾的問題，警方會繼續打擊及防止這類賣淫活動，觀塘警區在 2008 年上半年度有 17 名持雙程証之女子因干犯賣淫活動被拘控，比對 2007 年之 26 人減少 9 名。至於『一樓一鳳』方面，警方亦加強巡查其所在的樓宇，並繼續與屋宇署聯合行動，抽查『一樓一鳳』之單位，視察有否非法改裝物業，以作出跟進。同時亦與各業主立案法團緊密合作，提高大廈保安質素，以減少這類活動為市民帶來的滋擾；
- 有關街頭聚賭罪行，在 2008 年上半年，警方錄得 10 宗合共 40 人被拘捕，而 2007 年同期則有 14 宗合共拘捕了 51 人；
- 警方關注長者街頭聚賭的問題，例如長期佔用一些公園休閒設施，引起其他居民的不滿；為了遏止此類案件，警方已加強在各區黑點的巡邏，並向聚賭人士作出警告；如果情況沒有改善，警方會採取拘捕行動；
- 同時警方繼續推廣『使用閉路電視』的計劃，建議管業公司、業主立案法團及康文署在一些保安盲

點和聚賭黑點加裝閉路電視，協助警方搜集證據及發揮阻嚇作用。

(VI) 減少各類雜項盜竊、非禮及車輛罪案。

- 減少各類雜項盜竊為本區首要行動項目之一，自今年初觀塘分區人員會同東九龍總區防止罪案辦公室已加強各種宣傳及教育市民提高防盜意識，再加上得到各滅罪委員會委員的頂力協助，漸見成效。罪案數字由 2007 年 1 至 6 月之 382 宗，下降至 2008 的 340 宗，減少了 42 宗 (-11.%)；
- 針對區內車內盜竊案，觀塘警區已作出一連串的打擊及宣傳行動，有關的行動亦見成效。車內盜竊案件在 2008 年上半年度一共錄得 44 宗，相對比 2007 年同期的 73 宗下降了 29 宗 (-39.7%)；
- 而非禮案件在 2008 年 1 至 6 月有 26 宗，比對 2007 年同期的 22 宗上升了 4 宗 (+18.1%)，觀塘警區對於區內的非禮案十分重視，於本年四月成立特別小組打擊這類罪案，希望可以盡量減低此等罪行在區內發生。

(VII) 透過教育及執法行動提高公眾道路安全意識，並在迴旋處採取嚴厲執法措施。

- 觀塘分區的交通意外黑點有 4 個，分別位於觀塘道與康寧道的交界，開源道與觀塘道的交界，鯉魚門道與啟田道的交界及茶果嶺道與鯉魚門道的交界；
- 今年上半年所錄得的「交通意外有人受傷」事件數字為 259 宗，相比 2007 年同期 286 宗，下降 27 宗 (-10.4%)；而「交通意外無人受傷」事件為 408，相比 2007 年同期 377 宗，則上升了 31 宗 (+8.2%)；

- 觀塘警區交通小隊與分區人員在 2008 年上半年度共執行了 278 次行動，通過教育及執法去處理違法行為，藉以改善道路使用者的安全及守法意識。同時，東九龍總區交通安全組人員亦向區內各學校、地方組織、老人院和運輸業界進行了 34 次交通安全講座，宣傳道路安全訊息，務使執法與教育同步並進。
- 同時，於交通繁忙時段，東九龍總區交通部及觀塘警區交通隊會在鯉魚門道與啟田道迴旋處及開源道與觀塘道迴旋處進行交通管理，以減低阻塞情況；

總結

- 警方對觀塘分區在 2008 年上半年度的整體罪案及個別主要罪案已經作出檢討及研究，警方很高興見到整體罪案數字有所下降，但警方絕不會因此而鬆懈，並會繼續在區內維持高度的前線警力，致力防止及撲滅一切罪案；
- 同時，觀塘警區會繼續與市民保持良好關係，鼓勵市民協助警方維持治安，尤其是屋邨的管理及保安人員。更加重要的是要得到各位區議員、區滅罪委員及地區代表的支持，協助警方推廣滅罪訊息，提高市民對防止罪案的警覺性。